



昔阳县大寨镇南郝峪村

来咱昔阳“小九寨” 品味山水南郝峪

文 / 记者 闫淑娟 见习记者/ 崔慧文 图 / 记者 杨洋



村内景色宜人

最近,随着我市“怡然见晋中”城市文旅形象的推出,九大业态群落被越来越多的游客所熟知。今天,再向大家推荐一个“怡然”好去处,那就是有“山水南郝峪,昔阳九寨沟”之称的昔阳县大寨镇南郝峪村。

南郝峪村位于昔阳县城西南14公里处。今年以来,该村深入学习运用“千万工程”经验,按照昔阳县委“七型引领、百村创建”思路,利用紧邻石马寺等景区的区位优势,以特色旅游为依托,以乡村环境提升为重点,发展民宿、特色餐饮等业态,持续擦亮“山水南郝峪,昔阳九寨沟”品牌,不仅让“美丽”“怡然”

成为南郝峪村的名片,更让乡村振兴的广度与深度不断拓展和推进,成为该县乡村振兴“景区联动型”村庄建设的典范。

漫步在南郝峪村,只见村道干净整洁,新砌的河渠蜿蜒曲折,一处处屋舍白墙灰瓦,房前屋后花草飘香,处处皆景。沉浸式入村,不一会儿便来到“幽谷叠瀑”景区,只见俗称昔阳“小九寨”的这里山峦叠嶂、沟壑纵横、松间石照、溪水潺流、幽谷叠瀑连绵不断。

“幽谷叠瀑”景区是昔阳县引清漳河入松溪河的源头。”南郝峪村党支部书记李宇飞说。

怎么把好风光变成村美、民富的招牌?经过不断探索,南郝峪村

走出一条适合本村的农文旅融合之路。

“我们以村美、民富为目标,锚定文旅发展为主线,对全村进行了整体的规划和施工,突出了山水优势,对沿河、沿街、沿路进行全方位的治理,因地制宜、因村施策。”李宇飞介绍,南郝峪村对河道进行重新修缮,打造了拱水坝、钓鱼台等景观池;坚持庭院门前三包,常态化开展“美丽庭院”“卫生模范户”评比,不定期开展卫生督查,并督促“点对点”整改;健全完善基础设施建设,实施道路拓宽硬化,修建排水沟、绿化景观池,种植景观树和多种花卉,加装路灯30盏;推动大街小巷“六乱”整治,为美丽乡村增色。

在村“两委”的带动下,村民自发整理自家房前屋后杂物和空闲地块,种植植绿、扮靓家园,参与村庄道路绿化种植树木700余株,播撒鲜花种子10余种,种植花草2000余平方米,使南郝峪村展现出花园乡村新面貌。纵深推进垃圾分类,拆除垃圾池6个,建设垃圾分类亭3个,配置垃圾箱6个、垃圾桶48个、分类垃圾桶6组18个,引导村民做到生活垃圾分类投放、定点投放,共建和美乡村。

收拾好村容村貌的同时,通过吸引社会资本,盘活村内院落和村

集体闲置资源,打造“溪宿”田园风民宿品牌,实现山水资源与民宿产业的深度融合,“溪宿”入选山西2023年度太行人家品牌。同时,积极探索“民宿+文化+美食+娱乐”多元发展模式,举办农业游、林果游、花卉游、瀑布游等不同主题的乡村游活动,将亲子研学、农耕体验融入民宿业态。以“溪宿”为代表的“民宿+”产业,2023年吸引游客3万余人,盈利20余万元,带动村集体增收10万余元,帮助村民增收5万元,带动就业10余人。

好风光吸引了一拨拨游客来到这里,感受农文旅融合带来的新体验。前几天,榆次游客王小荣和驴友们到南郝峪村小住了几天,对这里赞不绝口,他说:“山美,绿得让人舒服,翠绿与深绿交织在一起,显得葱茏而简略;水美,山涧溪流顺着不同的岩石,流出了不一样的瀑布,形态万千,各有特色。再加上高耸的塔、玲珑的亭、小桥流水、溪流淙淙,让人心旷神怡,真可谓人间仙境啊!”

九寨沟太远,昔阳很近,山水南郝峪,欢迎大家来这里赏花、玩水、住民宿!

怡然见晋中